
                          RICHARD WURMBRAND şi NICOLAE STEINHARDT-  
                                             două mari repere morale în România -  
 
 Secolul XX a fost poate cel mai frământat secol al istoriei noastre, cu răsturnări de 
situaŃii, cu consecinŃe deseori tragice, dar şi favorabile dragului nostru popor român (Se 
termină primul război mondial şi România profită pentru a se uni cu Transilvania, luând 
prin surprindere marile puteri. România se dezvoltă extraordinar economic sub domnia 
lui Carol II, dar se dezvoltă totodată şi extrema neo-fascistă „Garda de Fier”, care aduce 
asasinatul în prim planul vieŃii cotidiene, căzând victimă lui marele Nicolae Iorga şi 
multe personalităŃi pro-evreieşti. Apare Ion Antonescu, care conduce pe timp de război o 
Ńară spre nenorocire alături de Hitler, căruia îi subordonase conducerea României. După 
terminarea războiului, trupele ruseşti instaurează în România cea mai sinistră dictatură 
comunistă care rezistă prin Securitate, teroare până în 1989. Încet, prin mâinile unor foşti 
lideri comunişti apare libertatea de astăzi.) 
 
Două mari personalităŃi, care au asistat la aproape toate evenimentele descrise mai sus şi 
şi-au pus amprenta „sfinŃind locul”, sunt Wurmbrand şi Steinhardt, doi evrei născuŃi la 
începutul de secol XX şi au trecut în mod miraculos la creştinism. Aflat la Londra în anii 
1930, Steinhardt este chemat la cursurile unor „adventişti” care locuiau în acelaşi hotel cu 
el. Participă cu ei la câteva întâlniri, iar la sfârşit unul dintre ei îi spune enigmatic: „Azi-
noapte am visat că vei fi şi tu cu Domnul, că vei deveni creştin.” Tânărul Steinhardt 
zâmbise discret pentru a nu jigni pe prietenii lui din Londra. Era evreu, adept al cultului 
mozaic, înclinat spre o carieră în domeniul dreptului. S-a întâmplat însă, ca după 30 de 
ani, aflat în puşcăria comunistă, să se întâlnească cu Isus Creatorul şi să-şi schimbe viaŃa 
radical. Dintr-un intelectual cu fiŃe să devină un rob al lui Hristos. Dintr-unul obişnuit cu 
bunăstarea, într-unul care poate trăi în sărăcie. După eliberarea din puşcărie, se duce la 
mănăstirea din Maramureş (Rohia), unde trăieşte o viaŃă de exemplu în slujba Domnului 
până la moartea din 1989. 
 
R. Wurmbrand a fost la rândul său, împreună cu soŃia Sabina, doi evrei cu planuri de 
distracŃie atunci când Domnul îi cheamă să Îl slujească. Au lăsat totul şi cu o ardoare 
nemaiîntâlnită pe plaiurile mioritice se dedică semenilor, cu gândul de a-i ajuta să-L 
cunoască pe Dumnezeul cel viu. Plimbându-se prin munŃii României, Sabina şi Richard 
primesc o Biblie de la un bătrânel care se rugase mult timp pentru convertirea unui evreu. 
După ce citesc Biblia, cei doi se întorc la Domnul creştinilor.  
 
Vremurile sunt din ce în ce mai tulburi pentru evreii din România, vânaŃi de armata lui 
Hitler şi de compatrioŃii legionari, comunitatea de 900 de mii de evrei rămâne după 
război de 300 de mii. Printre cei care au ascuns pe evreii vânaŃi, a fost Richard şi Sabina. 
Dar ei au ascuns şi pe soldaŃii germani vânaŃi de armata lui Stalin. 
 
Gesturi ieşite din comun s-au întâmplat odată cu venirea armatei roşii în Bucureşti. Pe 
lângă cele câteva persoane (comunişti români) care i-au primit cu flori pe soldaŃii ruşi, au 
fost şi soŃii Wurmbrand cu Biblii traduse în limba rusă. Sabina povesteşte într-o carte 
autobiografică de convertirea unor soldaŃi sovietici după ce au citit aceste Biblii. Unii şi-



au făcut Ńigări din foile fine de Biblie, dar alŃii din plictiseală sau curiozitate au citit câte 
ceva şi Dumnezeu le-a vorbit. 
 
După venirea comunismului odată cu intrarea armatei roşii în Ńară şi instalarea deplină 
(după 1948), tot mai mulŃi prieteni ai intelectualului Nicolae Steinhardt intră la puşcărie. 
Ba pentru uneltire împotriva statului (citiseră o carte de Cioran interzis), ba pentru 
spionaj sau defăimare contra partidului (o glumă contra comunismului ...). Ca să nu 
devină suspect de trădare, Steinhardt e trimis de tatăl său cu valiza la securitate pentru a 
„cere puşcărie”. E trimis acasă, apoi rechemat şi încarcerat timp de cinci ani. 
 
Cinci ani au fost suficienŃi pentru Steinhardt să devină un credincios din toată inima, 
dezbrăcat de fandoseli intelectuale sau ifose sociale. A primit botezul în celulă, prin 
câteva picături turnate pe cap pe ascuns şi rostirea celor necesare actului. A simŃit ca 
nimeni altul Bucuria Botezului, bucuria de a fi iertat de păcate, de a fi mântuit, curăŃit, 
sfinŃit de Domnul („Dăruind vei dobândi” – N. Steinhardt). A militat pentru o viaŃă 
creştină în umilinŃă, dar şi curaj şi onoare, curăŃenie şi cumsecădenie creştină. Dacă vom 
căuta în dosarele securităŃii, nu-l vom găsi ca turnător (poate doar pe stareŃul de la Rohia 
care „informa” autorităŃile ce face monahul Steinhardt la mănăstire).  
 
Am avut privilegiul să vizionez o casetă video cu Steinhardt filmat la Galeriile din 
BistriŃa anilor 1989. Era prezent părintele cu ochii mari şi pătrunzători, plin de iubire, dar 
şi inteligenŃă pentru că dragi creştini „creştinismul să nu fie confundat cu prostia”. Era 
îmbrăcat într-un pieptar Ńărănesc, dar prezenŃa, discursul său era ca un magnet ceresc 
venit în lumea comunistă. Era prezent şi Andrei Pleşu, Mihai Şora ... şi alŃi intelectuali 
bistriŃeni. Cu toŃii au păstrat o imagine de vis prin întâlnirile rare pe care le-au avut cu N. 
Steinhardt. Ne-a lăsat scris o „comoară” (Jurnalul fericirii) în care a depus iubirea unui 
evreu român pentru Domnul şi pentru poporul român. Au existat puŃini români aşa de 
mari ca şi evreul Steinhardt Nicolae. 
 
Richard Wumbrand se încăpăŃânează să predice mereu după ieşirile din puşcărie şi într-
un final e constrâns să plece din Ńară (cumpărat de o comunitate din străinătate pe 10 mii 
de dolari), dar depune eforturi peste tot pentru a face cunoscute ororile comuniste. Se 
încăpăŃânează să nu moară decât târziu, la peste 90 de ani, după ce numele de Richard 
Wurmbrand e cunoscut în peste 60 de Ńări prin cărŃile şi curajul său. Nu există exemplu 
de atâta luptă pentru credinŃă cât a avut R. Wurmbrand printre români. 
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